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Conti Analisi Bocconi. Dallo Stato 98 miliardi I'anno, ogni contribuente ha sulle spalle una pensione non sua

Inps Debiti raddoppiati e conti in perdita
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Con lI'acquisizione
dell'inpdap le spese
sono salite del 40%
rispetto al 2010

DI ALESSANDRA PUATO

onti in perdita da due anni,

debiti verso lo Stato quasi

raddoppiati e patrimonio ri-

dotto al lumicino per il mici-
diale effetto dell'incorporazione del-
I'Inpdap. Sempre pitt soldi — quasi
100 miliardi di euro allanno, ormai
— ottenuti dal bilancio dello Stato
come «irasferimenti». Mentre le en-
trate da contributi previdenziali di-
minuiscono, le spese per prestazioni
temporanee come la malattia au-
mentano. E ogni lavoratore ha sulle
spalle almeno una pensione non
propria: ogni 126 assegni pagati ci
sono infatti 100 contribuenti.

E questo il difficile quadro econo-
mico-finanziario dell Tnps che aspet-
ta Tito Boeri. La nomina natalizia
dell'economista, destinato a prende-
re le redini dell'istituto di previden-
za fra poche settimane, arriva dopo
le dimissioni forzate di Antonio Ma-
strapasqua, in febbraio, e I'incarico
di commissario a Tiziano Treu, in ot-
tobre. Oltre alla possibile riforma
previdenziale (magari con il ricalco-
lo contributivo delle vecchie pensio-
ni, come propose), Boeri dovra af-
frontare gli squilibri di bilancio.

I nodi

Ecco 1 nodi principali dell'Inps,
come emergono dai rapporti annua-
li del 2010-2013. Per il 2014 ci sono
solo dati previsionali, ma elaborati
dall'Tnps a inizio anno su ottimisti-
che prospettive di crescita del Pil e
dell'inflazione che non si sono verifi-
cate. Non sono stati percio presi in
considerazione, se non per la ten-
denza: all'Inps continueranno a es-
sere piil le uscite — 324 miliardi at-

o
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tesi nel 2014, 328 nel 2015, 333 nel
2016 — che le entrate correnti, sti-
mate rispettivamente in 313, 319,

324 miliardi nello scenario migliore.
«Secondo I'ultimo rapporto an-
nuale (del 2013, ndr.) I'Inps ha un
rosso di quasi 10 miliardi e per fi-
nanziarsi ha bisogno di 100 miliardi
di trasferimenti dallo Stato all'anno
— dice Stefano Caselli, prorettore
dell'Universita Bocconi (dove anche
Boeri insegna), che ha analizzato i
conti per Corriere Economia —.
Lacquisizione dell Tnpdap, nel 2012,
le ha dato il colpo di grazia: raddop-
piatii debiti con lo Stato, dimezzato
il patrimonio netto. Non ¢ un impat-
to temporaneo». Se le pensioni con-
tinueranno a salire, due le strade:
«0O lo Stato e i contribuenti mettono
mano al portafoglio, finanziando le
maggiori uscite, o si riducono le spe-
se». Come? «Per non tagliare le
pensioni, una via ¢ il controllo rigo-
roso delle spese per malattia, per
esempio. Pesano molto. Eclatante il
caso recente dei vigili a Roma».

Nel 2013 U'Inps (vedi tabella) ha
avuto un saldo di bilancio negativo
per 9,875 miliardi, l'anno precedente
per 8,99. E qui l'effetto Inpdap. Pri-
ma che I'Tnps incorporasse 1'Tstituto
di previdenza dei lavoratori pubblici,
infatti, il suo saldo entrate-uscite era
positivo, benché in calo (831 milioni
nel 2011, 1,4 miliardi nel 2010). Ma il
2012 & l'anno della svolta (in peggio)
anche per i debiti verso lo Stato, che
con I'Tnpdap in pancia quasi raddop-
piano a 92,6 miliardi; e anche per il
patrimonio netto, che si riduce a un
sesto, 75 miliardi (per il 2014 é pre-
visto azzerarsi, salvo interventi stra-
ordinari). «La gestione finanziaria
dell'Inpdap evidentemente nascon-
deva problemi», dice Caselli. Quan-
to ai debiti dell Tnps verso lo Stato, si
tratta di anticipazioni (di tesoreria o
altro): «LInps usa lo Stato come una
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bancax, dice il professore.

Lo Stato-banca

Nel 2013 le entrate correnti del-
I'Tnps sono salite a 312 miliardi e cre-
scono dal 2010. Tutto bene? No, per-
ché I'incremento non ¢ dovuto ai
maggiori contributi versati da chi

dovra avere la pensione (che scen-
dono nel 2013 a 209 miliardi, dai 210
del 2012), bensi ai maggiori trasferi-
menti pubblici: «Soldi secchi che lo
Stato da allTnps», dice Caselli. Sono
aumentati a 98,4 miliardi {quasi 100,
appunto) dagli 84 del 2010: 14 mi-
liardi in pittin quattro anni.

E le uscite? Le spese correnti so-
no cresciute a 322,2 miliardi: +40%,
91 miliardi in quattro anni. Anche
qui, effetto Inpdap: nel solo 2011-
2012 sono infatti salite di 78 miliardi.

In queste spese correnti ¢i sono
tre voci. Primo, le pensioni: la fetta
maggiore. Sono salite nel 2013 a
266,9 miliardi di euro, il doppio del
2010. Secondo, le «prestazioni eco-
nomiche temporanee». Sono 1 soldi
spesi per malattia, maternita, Tfr
pubblici: 36,3 miliardi. Terzo, «altri
interventi» e qui ¢i sono le pensioni
sociali: 15,8 miliardi. In tutto queste
ultime due voci di spesa valgono 52
miliardi. «Unenormita — dice Ca-
selli —. Qui si puo intervenire per
riequilibrare i conti, per esempio
con pitt controlli su malattia e pen-
sioni sociali». L'idea & «separare
meglio la gestione previdenziale da
quella assistenziale». Laltro sugge-
rimento & aumentare le entrate, di-
versificando: «L'Tnps ha una banca
dati eccezionale, potrebbe usarla per
vendere prodotti correlati, come as-
sicurazioni sulla vita, costituendo un
intermediario finanziario», dice Ca-
selli. Proposta «futuribile», ammet-
te il professore. Che si chiede anche
come sia gestita la cassa liquida del-
I'Tnps. E di 26 miliardi, un tesoretto.
Perché? E che farne?
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Principali indicatori dell'Inps, variazioni 2013 rispetto al 2012. Milioni di euro
2010 2011  2012' 2013 2010 2011 2012' 2013
: © Debiti verso

eEntratecorrenti  236.061 238642 307848 m 4 e 52708 55348 92594

entrate bilanci

contrbetive 147.647 151.067 210.198 Pi2k:il] * # Saldo di bilancio® 1397 831 -899 E:Eii ¢
di | trasferimentidal * Numero
ci | bilandodelioStato 4143 83901 93801 RLEll l di contribuenti 188 189 223 Kk ¢

S {milioni)

| incontocapitate M4 M ond « Contribuenti medi

ogni 100pensioni 1206 1311 1201 KRGS L
o Spese correnti 230780 237545 315438 f erogate (unita)

* Numero di pensioni

pensioni 178430 181560 261.487 1711/ f Ieﬂ:l;r{em%mzinm 161 184 211 [PIK H

di | fvorare 37403 38384 36255 ELTTT “4 - owendentiunita) 27640 26706 32782 GIETH |
=1 economiche’ -

Altriinterventi | 15.247 14278 18819 BURLIY ,& ﬁmﬁgﬂmrﬂnﬁ;ﬁgqm

= il valore del patrimonio netto del 2014:
da guanto si capisce, si tratta
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S PUNTIDI FORZA

sul fabbisogno delle gestioni
® Ampia copertura dei «rischi sociali»

previdenziali; 6) finanziario di competenza
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z*\\ ® | eader della gestione previdenziale

, ® Disponibilita di una banca dati eccezionale Futuro

: Tito Boeri,
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"/ e Eredita storica del sistema retributivo che conduce no m_lr'lato

H auno squilibrio di cassa rilevante presidente Inps
T e Inserimentodella gestione Inpdap nel bilancio Inps

® Sensibilita e rilevanza politica; difficolta di disgiungere
la gestione economico-finanziaria dal tema pensioni
® Squilibrio di cassa strutturale con una gestione
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/' che prevedeil pagamento annuale delle pensioni
: utilizzando le entrate annuali, a prescindere
= Y dalla presenza di un sistema contributivo
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OPPORTUNITA

® Separazione della gestione previdenziale
da quella assistenziale

® Diversificazione, uso delle banche dati per vendere
servizi correlati {es.: assicurazione danni o vita)

= Gestione attiva delle ingenti risorse liquide

" e Invecchiamento demografico, con aumento
dello squilibrio entrate-uscite
® Perdurare della crisi economica, con pressioni
al ribasso sulle entrate
® Problemi di equita sociale. Esempio: le pensioni
calcolate con il retributivo sono ancora sostenibili?

nte; Equipe Stefano Caselli (Universita Bocconi) su Rapporti annuali Inps
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